

台股黑羊 全年重挫逾 15%

【香港商報訊】昨日是台股羊年封關日，受國際油價大跌、歐美股市重創影響，當天終場加權股價指數下跌 68.24 點，收在 8063 點；去年總計摔跌 1466.51 點，跌幅高達 15.38%，以 960 萬股民推算，平均每位股民虧約新台幣 38 萬元。另外，市值也減少了 3,866 兆元新台幣，減幅為 14.01%。

金羊掉色 僅 3 類股維持正報酬

羊年最後 1 個交易日，台股受到美股大跌影響下行。雖晶圓代工龍頭廠台積電股利政策出爐，每股將配發 6 元現金股息，高於預期，並創 20 年新高紀錄，激勵股價表現強勁，收漲 3.5 元。只是台積電走揚未能帶動其他電子股運動，筆記型電腦市場首季出貨量恐將季減 16.5%，重創電腦族群表現疲弱，華碩跌 3.5 元，廣達也跌 1.8 元，拖累整體電子類股指數

跌 0.33%。而傳統產業股普遍走跌，受國際油價走跌衝擊，台塑集團股連袂下挫，台塑跌 1.2 元，南亞與台化也分別跌 0.6 元及 1.4 元，整體塑膠類股重挫 1.42%。而王品創辦人戴勝益與配偶劉採卿分別申報轉讓王品持股 150 張，引發市場疑慮，衝擊股價走弱，收跌 3 元，拖累觀光類股指數跌 0.76%。

加權指數收盤下跌 68.24 點，收報 8063 點；回看 2014 年封關日，台股指數收於 9529.51 點，去年總計下跌 1466.51 點。總市值縮水約 3,866 萬億元。以 960 萬股民推算，平均每人虧約 38 萬元，亦有媒體以 946 萬股民計算，每人虧損更達 41 萬元。這是近 4 年來最大跌幅，也是自 1996 年以來，第 4 個封關日收黑紀錄。另據台灣證券交易所統計，1996 年以來，農曆封關日收黑的年度分別為 1996 年跌 27.37 點、1998 年跌 13.18

點、2014 年跌 135.74 點。

而以分類指數來看，羊年僅油電燃氣、生技醫療、食品類三大類股維持正報酬，漲幅分別是 13.38%、5.85%、4.13%，表現最差的運輸類、水泥類、光電、玻璃陶瓷都有 3 成以上的跌幅。

年後被看好 或資金回流

據悉，台股將於 15 日迎來猴年開盤，群益投信指出，由於封關後將有 7 個交易日未能跟上國際股市，年後是否開紅盤則需觀察假期間全球股市表現。分析師王兆立也認為，台股休市期間國際股市表現情況，將是左右台股開紅盤表現的關鍵。

群益投信指出，台股雖然羊年表現不好，但以全球股市來看，羊年僅深圳綜合、紐西蘭、墨西哥股市是上漲，其他股市也都收黑，台股在整體表現還算中段班；

近年台股農曆封關日收盤情況

2016 年	▼0.84%	8063 點
2015 年	▲0.35%	9529 點
2014 年	▼1.58%	8462 點
2013 年	▲0.25%	7906 點
2012 年	▲0.17%	7233 點
2011 年	▲0.47%	9145 點

展望後市，短線台股隨歐洲央行(ECB)及日本央行(BOJ)有望擴大寬鬆政策而反彈，但農曆年假期間最需留意油價漲跌牽動全球股市。

投資經理人亦認為，雖封關前夕歐美股市下挫，但亞股經常在年後大漲，近日台股交易量有升溫，5 日均量逐步提升，看好年後資金將進一步回流拉抬盤勢，跌深就是最大的利多，台股年後有表現機會。

台積電 12 寸廠獲准登陸

【香港商報訊】台經濟部投審會昨日通過台積電赴陸南京設 12 寸晶圓廠的投資申請，該案涉及金額 30 億美元，投資金額創下台灣企業赴大陸單一投資最大額紀錄，也是台灣首件 12 寸晶圓廠獨資登陸的申請案。

16 奈米製程量產較台晚 3 年

據了解，半導體產業是台灣在國際市場上最有競爭力的產業之一。台灣行政當局去年 9 月 4 日公告修正鬆綁台晶圓廠登陸，但仍規定赴大陸投資新設晶圓廠或購併、參股晶圓廠不得為超過 12 寸晶圓鑄造，且新設廠以核準投資 3 座為上限。為爭取快速增長的大陸半導體市場商機，台積電作為全球晶圓代工龍頭，率先遞申請登陸投資引起台灣各界廣泛關注。

投審會昨日表示，這座晶圓廠規劃月產能約 2 萬片的 12 寸晶圓，預計 2018 年下半年開始生產 16 奈米製程，但將較台灣廠 16 奈米量產時間晚 3 年；台積電 10 奈米製程預計今年底量產，南京廠量產時，台積電 10 奈米已在台灣量產 1 年多。

此外，此案投資總額 30 億美元，其中 10 億美元由台灣匯出，其餘 20 億美元由 100% 轉投資大陸地區及海外子公司以資金貸與方式提供。台積電計劃其中 12 億元將用來購買台積電舊有機器設備，再將資金自大陸匯回台積電公司。

登陸承諾 投審會列管考

值得注意的是，由於台積電這次申請到大陸投資設 12 寸晶圓廠製程技術，須落後其在台灣製程技術 1 個世代以上。張銘斌昨日表示，台積電 10 奈米製程 2015 年試產，規劃今年量產，並預計在 2018 年進入 7 奈米試產，符合現行法令規定，方能申請將台灣相關機器設備運往南京設廠。

有關在台應有相對投資及研發、不得因大陸投資而有裁減台灣員工部分，投審會執行秘書張銘斌指出，未來 3 年台積電將在台灣投資 8600 億元，且預計每年在台增聘 2500 至 3500 人。相關部門將定期做管考，必要時將派人到南京實地查核大陸設廠計劃，以及後續投資案執行情形，以落實相關管理。

陸企中芯華力或受衝擊

有業內人士指，南京廠獲准設立有助台積電就近服務大陸客戶，同時可擠壓 16/14 奈米製程競爭對手，有更多精力在更先進製程技術上與三星、英特爾等對手競爭，利於鞏固訂單、有助台積電維持在大陸市場領先地位，將可一舉多得。

張銘斌也表示，此項投資，有助台積電取得半導體市場全球領先優勢地位。台積電在 2018 年全球市場佔有率有望由目前的 55% 提高至 57%，大陸市場佔有率將由 46% 提升至近 50%。

台積電表示，南京 12 寸晶圓廠併不是服務特定客戶或僅供大陸客戶專用，將為全球客戶服務。有分析師認為，台積電南京 12 寸廠量產後，大陸晶圓代工廠中芯與華力在地優勢與價格優勢恐蕩然無存，營運將受到影響。

而對於台積電能夠順利登陸，有業內人士稱，主要受「一拉一推」兩大因素影響。一是大陸產業政策的「拉力」：目前大陸將半導體投資項目納入「十三五規劃」，台積電在南京設廠，可搭上大陸「一帶一路」等大投資的列車。二是台灣投資環境惡化所形成的「推力」：台灣若不改善缺水、缺電等問題，將促使更多企業外出投資。HH



大陸主要 12 寸晶圓廠分布

公司	地點	生產項目	月產能(萬片)
英特爾	大連	處理器	5.2
展訊/英特爾	大連	儲存型快閃記憶體	未定
中芯國際	北京	邏輯晶片代工	5
臺積電	南京	邏輯晶片代工	2
SK海力士	無錫	DRAM	13
晶和	合肥	邏輯晶片代工	4
中芯國際	武漢	NOR快閃記憶體	6
聯電	廈門	邏輯晶片代工	5
三星	西安	儲存型快閃記憶體	10

聯電力晶陸廠將率先投產

鏈接

瞄準快速增長的大陸半導體市場商機，台灣晶圓代工廠紛紛決定前往大陸設立 12 寸晶圓廠。據悉，早在台積電去年申請赴大陸設立 12 寸晶圓廠，台灣聯電就在 2014 年即決定前往廈門投資設立 12 寸晶圓廠。力晶隨後於 2015 年中決定跟進前往合肥投資設立 12 寸晶圓廠。聯電廈門廠可望搶先於年底投產，將拔得頭籌。

據了解，聯電合資的廈門 12 寸晶圓廠聯芯已在去年完成硬件建築，預計今年中引進設備，今年底前開始投產，將是台廠登陸投資的 12 寸晶圓廠中

首家量產的廠商。

聯芯規劃月產能 5 萬片，初期將以 55 奈米及 40 奈米製程為主，將生產智慧卡等特殊規格產品；聯電估計，2015 年起 5 年內將投資 13.5 億美元。

而力晶與合肥市政府合資的 12 寸晶圓廠預計 2017 年 10 月底前投產，第 1 期月產能 4 萬片，將採用 90 奈米、0.11 微米及 0.15 微米，生產面板驅動 IC，與當地面板廠京東方合作建構完整產業供應鏈。

晶合集成電路總投資金額人民幣 135.3 億元，力晶將佔 41% 左右，約人民幣超 55 億元；其中，包含力晶技術參股部分。

宏達電去年 EPS 史上最慘

原因。

張嘉臨表示，去年第 4 季的營收與淨利較第 3 季改善，宏達電 HTC Desire 系列於第 4 季展現良好的銷售動能，尤其在假期購物季期間表現優異，而 HTC One A9 於亞洲、美洲及歐洲皆廣受好評，毛利率只有 13.9%，則是因為產品組合。

1 月營收無起色 逾 10 年新低

值得注意的是，今年開年亦未有良好改善，宏達電 1 月營收新台幣 64.8 億元，年減 47.23%，月減 0.2%，在

缺乏主力產品貢獻下，宏達電 1 月營收再創逾 10 年新低。

張嘉臨表示，今年旗艦機不會在 MWC (世界通訊大會) 上發表，預估第二季才會貢獻出貨，力拚智慧機業務今年可獲利。另外，相對於去年推出 24 部智慧機，HTC 今年機款數量會比去年少一半，明年會再減少一半。

他強調，宏達電今年不只聚焦智慧機業務，會有來自虛擬實境產品等領域的貢獻，使得今年展望更佳，宏達電也持續瞄準物聯網發展。

外資逃台 8 月提款千億

【香港商報訊】外資續出走，根據台金管會最新統計，外資連 3 個月匯出台灣，外資迄今累計淨匯入約 1927.98 億美元，相較去年中 2048.28 億美元的新高紀錄，外資 8 個月來匯出約新台幣 4000 億元（約合 930 億港元）。

數據統計，截至今年 1 月底，外資累計淨匯入約 1927.98 億美元，較 2015 年年底的 1938.17 億美元減少約 10.19 億美元，外資連續 3 個月匯出。

受惠主要國家央行量化寬鬆，加上台股本益比合理，吸引外資去年上半年大量匯入台灣，2015 年 5 月底外資累計淨匯入達 2048.28 億美元的歷史新高。

然而，下半年後受到美國升息議題、全球市場震盪等因素影響，外資反手調節台股部位，併大規模匯出台灣，若與去年 5 月相比，外資迄今匯出約 120.3 億美元，折合新台幣約 4000 億元。

同時，外資迄今累計淨匯入水位 1927.98 億美元，幾乎回到 2014 年底的 1924.45 億美元，等於外資去年上半年大規模匯入幾乎被吃光。

台幣貶破 33.8 元兩周新低

對比，去年上半年在外資大舉匯入、熱錢追捧下，激勵台股睽違 15 年後，再度站上萬點，隨後在外资匯出、資金動能受阻下，台股也震盪，目前來到 8000 點附近。而匯市方面也呈現走低，新台幣兌美元匯率連 4 天走貶，昨日終場重貶 1.28 角，以 33.808 元近兩周新低作收。